

ÚVODNÍK

OSOBNOST

prof. JUDr. JOSEFA MACURA, DrSc.

Prof. JUDr. Josef Macur, DrSc., se narodil dne 5.7.1928 v učitelské rodině. Studium na právnické fakultě ukončil v roce 1951. Do r. 1956 pracoval jako podnikový právník, pak jako soudce okresního, později krajského soudu. Již v době své praktické činnosti se zabýval hlubším teoretickým studiem a publikoval více odborných článků v právnických časopisech. Ještě v době své soudcovské činnosti se stal externím vědeckým aspirantem. Na jaře 1968 obhájil kandidátskou dizertační práci na téma „*Zásada dispoziční v občanském soudním řízení*“. V r. 1970 nastoupil jako učitel na nově zřízenou Právnickou fakultu v Brně, kde působil jako odborný asistent, později jako docent. V r. 1978 obhájil doktorskou dizertační práci, která se zabývala problematikou postavení občanského práva procesního v systému práva. V r. 1979 byl jmenován profesorem pro obor občanské právo hmotné a procesní. V době svého působení na vysoké škole zastával některé akademické funkce, včetně funkce děkana právnické fakulty, které se vzdal v r. 1983. Po dlouhou dobu byl vedoucím katedry občanského práva.

Svoji pozornost věnoval občanskému právu procesnímu. V průběhu své vědecké činnosti publikoval 14 knižních monografických prací a více než 100 článků a studií v různých odborných právnických časopisech.

K jeho nejvýznamnějším pracem patří Povinnost a odpovědnost v občanském právu procesním (1991), Správní soudnictví a jeho uplatnění v současné době (1992), Právo procesní a právo hmotné (1993), Problémy vzájemného vztahu práva procesního a hmotného (1993), Důkazní břemeno v civilním soudním řízení (1995), Dělení důkazního břemena v civilním soudním sporu (1996), Zásada projednací v civilním soudním řízení (1997).

Jeho práce byly příznivě recenzovány v odborných právnických časopisech, zejména v Právníku, a byl uznáván jejich přínos pro právní praxi.

Samostatně nebo ve spolupráci s dalšími autory zpracoval řadu učebních pomůcek a komentářů z občanského práva procesního. Nejnověji publikoval učebnici exekučního práva (1997). V publikační činnosti dále intenzivně pokračuje.

O všestrannosti prof. Macura svědčí nejen jeho zájem o filozofii a přírodní vědy, který se projevuje též v jeho pracech, ale i skutečnost, že ovládá hru na několik hudebních nástrojů. *Nejvýraznějšími rysy jeho osobnosti jsou pracovitost a skromnost.*

ČLÁNKY

ODPOVĚDNOST PRÁVNÍKŮ ZA OBSAH PRÁVNÍ ODPOVĚDNOSTI

(PŘÍSPĚVEK K POCTĚ P. PROF. MACUROVI)

JOSEF BEJČEK

OSOBNÍ POZNÁMKA

Pana profesora Macura jsem měl štěstí poznat jako učitele, dlouholetého děkana brněnské Právnické fakulty a zejména jako vynikajícího právního vědce. Utkvěly mi v paměti jeho přednášky z občanského práva procesního, v nichž nás kultivoval strukturovaností přednášené látky a formulacemi, které – ač pronášeny spatra – by mohly být bez úpravy přepisovány jako text učebnice. Nás, teoretizující studenty a později mladé učitele, kteří tehdy začali pronikat do metodologie právní vědy, fascinoval pan profesor Macur svojí vědeckou akribií, širokým odborným rozhledem, hloubkou průniku do podstaty řešených problémů, jakož i střízlivým, vždy korektním a uvážlivým hodnocením jiných názorů i svědomitostí při vyvozování závěrů vlastních a pečlivostí při jejich zdůvodňování.

Pan profesor Macur též vždy vynikal a vyniká schopností dokonalé orientace v příslušném odborném písemnictví a uměním – tak nezbytným a charakteristickým u vynikajících pedagogů – srozumitelně zprostředkovat obsah dosaženého poznání studentům a odborné veřejnosti. Toho dosahoval zejména tím, že dokázal zvládnout svůj vědní obor jako celek, vystihnout podstatné a strukturótvorné ry-